9. Kpanosi 3agayvi ana 3asnyamHux gudepeHuianbHUX
PiBHAIHb
9.1. NocTtaHOBKa KpauoBOI 3apavi

KpanoBa 3agaya gna 3BMyanHoro andepeHuianbHOro PiBHAHHSA 2-ro
nopsiaky suay

F(x,y,y,y")=0 (9.1)

nonsirae B TakoMy: 3HanTu dpyHkUito ¥ = y(X) Ha 3agaHomy Biapi3ky [a, b], LLIO
3a40BOSIbHAE PIBHAHHSA (9.1) | KpanoBi yMOBU

$(y(b),y'(b))=0 (9.2)

oe F, (151, ¢2 — 3afaHi HenepepBHI PYHKLUIT BigMNOBIAHOI KiSIbKOCTi apryMeHTIB.

{(151()/(8),)/'(8)) =0

KpanoBa 3agaya (9.1), (9.2) HasnBaeTbCs NiHIMHOK, AKLWO BCi PYHKUT
F, @1, ¢ nininni BigHocHo ¥/, y', y''. Takum umHoM, niHiliHa kpaioBa 3afava
Ang 3BMYaMHOro amdpepeHuianbHOro PIiBHAHHA 2-ro NOpsAaky nondrae B
TakoMmy: 3HaiTh dyHKuito Yy =y(X) Ha 3agaHomy Bigpisky [a, b], Lo
3a0BOSIbHSAE NiHINHE PIBHAHHSA BUAOY

y"+p(x)y" +q(x)y =f(x) (9-3)

| NiHINHI KPanoBi YMOBMU

Boy(b)+ By'(b) =B’ (9-4)

ne p(x), q(x), f(x) — sapaHi HenepepBHi PYHKLIT Big X ;
ay, o, By, Py, A, B — sapaHi koHcTaHTh, npudomy ||+ |ey| # 0,

1Bo| + |84 % 0.

{050}’(3) +ayy'(a)=A



UncenbHi meToam posB'asaHHA 3agadi (9.1), (9.2), a 3okpema i 3agauvi
(9.3), (9.4), 3HaxoasATb po3B'A30k (To6TO dyHKUilO Y(X) Ha Bigpisky [a, b]) y

TabnuyHomy BUrNsA4i, a came y Burnsagi Habopy TO4OK (X,-,y,-), i =0,n, ne
b—-a

Xo=a, X,=Xy,+ih, i=1n, h .

, h — 3agaHe 4ucno posduTtTa

Bigpiska [a,b], Y, I =0,n — 3naiigeni HabnxeHi 3HaveHHs dyHKuUii y(X) B

TOuKax X;.

9.2. MeToa KiHUeBUX pi3HULUb ANA NiHIKHUX audepeHUianbHUX
PiBHAAHb APYroro Nopsiaky

Bapto posrnaHytM meTopn KiHUEBUX Pi3HULb PO3B'A3aHHA iHINHOI

Kpawnosoi 3agadvi (9.3), (9.4).
Cnig 3asHauuTy, WO ANA MOLWYKY 4YnmcernbHOro po3s'saAsky 3agadi (9.3),

(9.4) HeoGXinHO 3HaiiTVW BCi 3Ha4eHHs Y;, I = 0,n, ToMy BOHM po3rnsaaoTbCs

AK HEBIOOMI.
BBoasaTb no3Ha4YeHHs:

pi =pP(X;). ;i =q(x;), f; =f(x;), i =1n.
3aMiHIOITb HaBNMXEHO B KOXXHOMY BHYTPILLUHbOMY BY3Mi X; MOXiAHi

Y'(x;), ¥'(X;) kiHueso-pisHuLeBuMI popMynamu (auB. po3ain 8.2):

’ iv1— Yi- " i+ _2i+ i—
y'(x;) = Y =it gy o Vit 7Y i P Vit

2h h?
a Ha KiHUsIX Bigpi3ka [a, b] noknagarTb:
' Y1—Yo ' Yn—Yna
Xg) ———, X,)~—]/———"—,
Y'(Xo) Y (Xn) ;

BukopuctoBytoun Ui dopmynn, HabnmxkeHo 3aMiHIoTb PiBHAHHSA (9.3) (B

Toukax X;, [ =1,N) i kpanosi ymosw (9.4) cMCTEMOIO PiBHSIHb

Yiea—2Yi+VYiq +p Yiet = Yi-

2 2h +q;y; =f, (I=1,n-1); (9.5)

aoyo + a»] y1 ;yo == A, (96)



bo¥n + P Yn = Yns _hYn—1 =B. (9.7)

OtpumaHa cuctema (9.5) — (9.7) € niHinHoK anredbpal4HO CUCTEMOD
(n+1) piensiHb BigHOcHO (N +1) Hesimomux V;, i =0,n. Poss's3aswm i,
SKLWO LUe MOXIMBO, i Byae oTpMmaHa Tabnuusa HabnmkeHnx 3HavyeHb LyKaHoI
dyHKUiT y(X) Ha Bigpisky [a, b].

MorpiWwHiCTe MeToay KiHUEBUX Pi3HWULb, WO OLIHIETLCA AN9 BennuyuH
i —y(x), i= 0,n, mae nopsigok O(h?) [Owmn6ka! UCTOUHMK CChINKM He

HanpgeH., Ownobka! UcToyHMK ccbinkm He HaupgeH., Owunbka! NcTouyHuk
CCbINKN He HanaeH., Owmnobka! MICTOUYHUK CCbINKU He HaUugeH.].

Bapto popatn, wo cuctemy (9.5) — (9.7) npu po3B’si3aHHi Kpalue
3anucartu y Burnsagi

(aoh—oy)yo +aqys = Ah

N

h h —
(=E0ia +(@h® =2y, + 0+ PRy =607 (=10 =), 98)

= BiYn-a+(Boh+ By)yn+=Bh

Cnig 3BepHyTM yBary Ha Te, WO cuctemMa niHinHmMx anrebpaivyHmx piBHSAHb
(9.5) mMae TpboxaiaroHanbHWA BUIMSAA, @ caMe: B KOXHe [-Te BHYTPILLHE
PIBHAHHA BXOAATb nuwie 3 Hesigomi Y ¢, ¥, Vi.q- Ana po3B'a3aHHA Takoro
BMOY CUCTEM Ha MNpPaKTULi BMKOPUCTOBYKOTb METOZ MPOroHku [Owmnbka!
McTouyHuUK ccbinnikn He HangeH., Ownoka! UCTOUYHUK CCbINIKU He HauAeH.;
Owunobka! UCTOUYHUK cCbINKM He HanaeH., Ownbka! UCTOYHUK CCbINIKM He
HaupgeH.]. Llen yncenbHun meton, no cyti, € mogudikauieto metoay ayca,
NPUCTOCOBAHOK  ANA  MNPUCKOPEHOro  MOLYKYy  PO3B'A3Ky  CUCTEM
TpboxaiaroHanbHoro Buay (ave. po3sain 3.3).

Mpuknap 9.1. Po3B'd3aT¥ MeTOOO0M KiHLUEBUX Pi3HULb KpanoBy 3agadvy
xX?y"+xy' =1, y(1)=0, y(1.4)=0,05661 3 uncrom po3buTTs Bigpiska
n=10.

[laHa KpawoBa 3agadva € JiHINHOKW 3ajadelo, TOMY Hacamnepen
HeobxiaHo npuecTw Ti go surnsaay (9.3), (9.4). Toai came gudepeHuiansHe



PIBHAHHS 3anueTbcs Tak: y”+—y’:i2, ToGTO p(x)=1, q(x)=0,
X X

X

Po3B'si3aHHA B maTemaTU4yHOMY nakeTti R
BionpaBHMMK gaHMn 3agavi €:

1) sapani HenepepsHi dyHkuii Big x: p(x), g(x), f(X);
2) 3apaHi KOHCTaHTU @y, A1, By, P, A, B;

3) Biapi30K [a, b], Ha SIKOMY LLYKaETbCA PO3B'A30K 3ajaui;

4) yucno po3dbuTTA N Bigpiska [a,b].

rl

aql

f1

al =1

bl =1.4
alphal = c(1,0)
betal = c(1,0)
Al =0

Bl = 0.05661

n = 10

= function(x) { return{(l/x) }
= function({x) { return(0) }
= function(x) { return{l/(x*2)) 1}

Ockinbkn po3B'sA3aHHA KpanoBOi 3agadvi 3BOAUTLCA A0 PO3B'A3aHHSA
CUCTEMU NIHINHMX anrebpaiyHuX pPiBHSHb, TO CnoYaTKy HeobxigHO ob4ncnnTn
MaTpULIO KOediLiEHTIB | BEKTOP-CTOBMELb BifTbHUX YSIEHIB CUCTEMU PIBHSHb

(9.5).

Mpouenypa obuyMcreHHs MaTpuui KoedoiuieHTiB | BeKTopa-CcTOBMUSA
BiNbHMX 4rnieHiB cuctemmn (9.8) i peanisauis metoay KiHUEBUX Pi3HUUb ONA
pO3B'd3aHHA NiHIMHOT KpanoBOI 3afavi Ansa gugepeHuianbHUX PiBHAHb APYroro
nopsaaky moxe 6yTu 3anMcaHa Tak:

LinDEbp = function(p, g, £, a, b, alpha, beta, A, B, n)

{

h = (b-a)/n
x = cf{l:(n+tl))
for (i in 1:(n+l))

x[i]

a +

(i-1)*h



}

C = matrix(0, nrow=(n+l), ncol=(n+l))
d = c(l:(n+tl))

c[1,1] = (alpha[l])*h - alphal2]
c[1,2] = alpha[2]

c[(n+l) ,n] = -beta[2]

c[(n+l), (n+1)] = (beta[l])*h+beta[2]

for (i in 2:n)
{
Cli, (i-1)] = 1-h*p(x[i])/2
Cli,i] = (h*2) *q(x[i])-2
Cli, (i+1)] = 1+h*p(x[i]) /2
}
d[1l] = A*h
d[n+l] = B*h
for (i in 2:n)
{
d[i] = £({x[i]) *h"2
}
v = solwve(C, d)
return(cbind(x, v))

[ns po3B'a3aHHsA cuctemmn 6yna BMkopucTaHa npoueaypa Solve naketa

R, xova

Kpallie 6yno 6 peanisyBaTi METO/ MPOrOHKM.

Po3B'A3koM kpaiioBoi 3apadi € TabnumuHo nogaHa yHkuis y = y(X).

PesyanaT 0B4YNCNEHHS 3 BMKOPUCTAaHHAM 3alincaHnx npouenyp:

>n = 10

> XY = LinDEbp(pl, gl, £1, al, bl, alphal, betal, Al, Bl, n)

> XY

= ¥

[1,] 1.00 -6.743312e-17
[2,] 1.04 7F.724224e-04
[3,] 1.08 2.967076e-03
[4,] 1.12 &.428724e-03
[5,] 1.16 1.102204e-02
[6,] 1.20 1.662857e-02
[7,] 1.24 2_314416e-02
[B,] 1.28 3.047698e-02
[9,] 1.32 3.854571e-02

[10,] 1.36 4.727816e-02

[11,] 1.40 b5.661000e-02

AHaniTU4HMM  pPO3B'A3KOM 3aaHOro AudepeHuianbHOro  PiBHAHHA

AIpYyroro

nopsiaky € dyHkuis YT (x) = O.5(|n(x))2. AHaniTUYHUIA | YUcenbHUI

PO3B'A3KM MOXHa nogaTu rpagiyHo:



> # Byovemo rpadtik 9MCcenLHOTO POSE'ASKY
> plot(XY[,1], ¥X¥I[,2], type="p"}
> # HopiepHDEMO OTPHMMAHMA POSE'HS20K 2 TOUHMM (aHANITHMUHIM)
> # posB'ASKOM
> nl = 100
> x = seq(al, bl, len=nl)
>y = c{l:nl)
> for{(i in 1:nl1){ v[i] = 0.5* (log(x[i])}"*2 }
> lines(x, vy, type="1", col="red")
Ty
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3 rpadhika BUAHO, WO YMCENbHNI Ta aHaNiTUYHUIA PO3B'A3KKN 3biratoTbCs.

9.3. MeToA KiHUEeBMUX pPi3HULb AN HesiHIMHUX
AndepeHUianbHUX PiBHAHb APYroro NopsaakKy

Bapto po3rnaHytTm Tenep KpawmoBy 3adady ans  HEsiHIMHOro
AndepeHuianbHOro pPiBHAHHS

y'=f(xy,y’) (9.9)

ApW NiHIMHUX OBMEXEHHSIX

{050}/(3) +ayy'(@)=A ©.10

Boy(b)+ By'(b)=B’



ne f(x,y,y') — 3apnaHa HenepepBHa dyHKUIA, &y, 4, By, Pq, A, B —3apaHi
KOHCTaHTMU.

MeToa KiHueBuX pisHUUb ansa 3agadi (9.9) — (9.10) 3anncyeTbca Takum
YMHOM.

3HOBy HeOobXiAHO 3HaNUTK BCi HADNWXEHI 3HA4YEeHHS y, ) ,n, (*)yHKLI,II

,1 3 KDOKOM

y = y(X) y piBHOBigAaneHux Bysnax X, =a, X; = Xo +ih, i =

b-a o
h = ——, ne n — 3agaHe 4ncno po3buTTs Bigpiska [a, b].
n

Tpeba 3amMiHUTV HAaBNMXEHO B KOXXHOMY BHYTPILLHbOMY BY3Mi X; NOXiAHi

Y'(x:), ¥'(X;) cumeTpmyHMMM KiHUEBO-piHULEBUMM DOPMYyNammn (OmB.

po3aain 8.2):
’ Yiea—VYi- " ~ Yi 1 2y + Vi 1
y(Xl)z%’y(xl)N 1+ h2/ |—
a Ha KiHLAX Biapiska [a, b] noknacTu:
' y1 Yo ' Yn—Yna
Xy ) = X,)~ —/——"—.
y'(Xo) = -  Y'(X,) ;

BukopucTtoBytoum Ui popmynun, HabnmxkeHo 3amiHoTb pPiBHAHHSA (9.9) (B

Toukax X, | = ﬁ) | Kpanosi ymosu (9.10) cnMcTemMoro piBHSHb
Yisr =2Yi+Yia _ Yier=Yiciy fi |
i+1 h2| | 1—f(xi,yi,%),(l—ln—l), (9.11)
QYo + Y1 ;] Yo _ p; (9.12)
BoYn + ﬂl% =B. (9.13)

TakuM 4mHoM, oTpumyemo cuctemy (9.11) — (9.13) (N +1) HeniHiMHMX

anrebpaiuHux piBHsHb BigHocHo (N + 1) Hesigomux Y;, i = 0,n. Po3B'a3aBLum

ii, i Byne oTpumaHa Tabnuusa HabnKeHNxX 3HauYeHb LykaHoi dyHkuii y(X) Ha

BiApI3Ky [a, b].



Cnig 3asHaunty, Wo ans poss'asaHHa cuctemum (9.11) — (9.13) MmoxHa
ckopucTatuca metogom HbtoToHa (auB. posain 5.2) abo meTofom iTepauin
(auB. posgin 5.3) [Ownbka! UCTOYHUK CCbINKM He HanpeH., Owwnbkal
McTouyHuUK ccbiNnkn He HanaeH., Ownoka! UCTOYHMK CChINIKU He HanAeH.;
OwunobKa! MICTOYHUK CCbINKN He HanaeH.].

Mpuknap 9.2. Po3B'a3aTv MeToaoM KiHUEBUX Pi3HULb KpanoBy 3agady

" 1_Xy,

y'=———, y(1)=0, y(1.4)=0,05661, 3 uncnom po3buTTs Bigpiska
X

n=10.

Po3B'A3aHHA B MaTemaTU4YHOMY nakeTi R

[aHa kpanoBa 3agada moxe nignagae nig sug (9.9) — (9.10).
BionpaBHMMK gaHMMK 3agavi €:

1) 3agaHa HenepepsHa dyHkuia F(X, Y, Y');

2) 3apaHi KoHCTaHTV @, A1, Py, P, A, B;
3) Bigpi3ok [a, b], Ha AkoMYy LLyKAETbCA PO3B'A30K 3aaadi;
4) yncno po36uTTa n Bigpiska [a, b].

f2 = function(x, v, yvd) { return((l-x*vyd)/(x*2)) }
al =1

bl =1.4

alphal = c(1,0)

betal = c(1,0)

A1 =0

Bl = 0.05661

eps = 0.00001

kmax = 100

n = 10

Cuctemy (9.11) — (9.13) Tpeba po3B'azaT MeTO4OM iTepauin, ToOMy An4
pPO3B'AAI3@aHHA  OOMOMDKHOI  NIHINHOI ~ CUCTEMM PIBHSIHb HeobXxigHo
3anporpamyBaT OOYMCNEHHS eneMeHTiB uiei cuctemun. Toai npoueaypa
pO3B'dA3aHHA KpanoBOI 3ajadvi Ons HemniHinHMX gudpepeHuianbHUX piBHAHb
APYroro nopsaky MeToaoM KiHLEBMX Pi3HULb MOXe ByTK 3anncaHa Tak:

# OporpaMyeMc QvHKIII o0dUMCIIeHHT HOPHMM EBeKTOpa
Norma = function(x) {
return( sqrt(crossprod(x, =}) )}

}



# mpooenypa POSE'A3KRY IDiHiHOoTOo mgud. piBHAHHA
# MeToOoM RIiHIIEBMX piSHMIIEL
nLinDEbp = function(f, a, b, alpha, beta, A, B, n, eps, kmax)
{
h (b-a)/n
x a(l: (n+l))
v = c¢(l: (n+tl))

for (i in 1:(n+l1))
x[i] = a + (i-1)*h
y[1l] = A
yv[n+l] = B
# BagaeMo NoUYaTHOEE BHAUeHHT OIS IVKIHWAX Y
for (i in 2:n)
yI[il = (y[1] + yIn+11)/2

C = matrix(0, nrow=(n+l), ncol=(n+l))
d = c(l:(n+l))

c[1,1] = (alpha[l])*h - alphal[2]
c[1,2] = alpha[2]

c[(n+l) ,n] = -betal2]

Cc[(n+l1), (n+1)] = (beta[l])*h+beta[2]
d[1] = A*h

d[n+l1l] = B*h
for (i in 2:n)
{
cli,{(i-1)] =1
cl[i,i] = -2
c[i,(i+1)] =1
}

for (k in O0:kmax)
{
for (i in 2:n)
{
ydi = (y[i+1] - y[i-11)/(2%*h)
d[i] = £(x[i], y[i], ydi)*h"2
}
vyl = solve(C, d)
if (Norma (yl-y) <= eps)
break
y = vl
}
return(chind(x, vy1)}
}

Po3B'A3koM kpaiioBoi 3agadi € TabnuyHo nogaHa dyHkuia Y = y(x).
PesynbTaT 064MCIEHHs 3 BUKOPUCTaHHSM 3anucaHux npoueayp:



>n = 10
> XY = nLinDEbp(f2, al, bl, alphal, betal, Al, Bl, n, eps, kmax)
> XY

X vl
[1,] 1.00 -2.4936658e-17
[2,] 1.04 7T.725171e-04
[3,] 1.08 2.96724%=-03
[4,] 1.12 6.428928e-03
[5,] 1.16 1.102222e-02
[6,] 1.20 1.662868e-02
[7,] 1.24 2.314420e-02
[B,] 1.28 3.047695ke-02
[2,] 1.32 3.854565e-02
[10,] 1.36 4.727811e-02
[11,] 1.40 5.661000e-02

AHaniTM4HMM  pPO3B'A3KOM 3agaHoro audpepeHuianbHOro  PiBHSAHHS

apyroro nopsaky € cyHkuis YT (x) = O.5(In(x))2. AHanITUYHUIA | YMCENbHUIA
PO3B'A3KM MOXHa nogaTu rpadiyHo:

> # Bygyvemo rpatik uMcensHOTO POSE'ABKY
> plot(®XY[,11, XY[,2], type="p")}
> # [HopiBEHWEMO OTPHMMAaHMI pPOSE'HS20R
> # 5 TouHMM (aHANiTHMIHMM) POSE'HASKOM
> nl =100
> x = seq(al, bl, len=nl)
> v = c(l:nl)
> for(i in 1:nl1){ yv[i] = 0.5*(log(x[i])}"2 }
> lines(x, vy, type="1", col="red")
=T
C:! —]
O
ﬁ —
>
= o
C:! —
(]
o
C:! —]
= [ | [ | [
10 11 12 1.3 14
XY, 1]

a

3 rpadhika BUAHO, WO YMCENbHUIA Ta aHaNITUYHUIA PO3B'A3KKN 3biratoTbCs.
Y npuknagax 9.1 i 9.2 6yna po3B'a3aHa o4Ha 1 Ta X KpanoBa 3ajava,
ane pisHuMmn metogamun. OTpumaHi pesynbTaTu cnisnagarTb.



9.4. BUCHOBKM

1. MaTtemaTn4yHi Mogeni npoueciB Ta sBWUW, 30Kpema Moaeni
ANHaMIYHUX cucTeM, Yy OBiNblIOCTI BUNAgKiB 3anucyloTbCa Yy  Burnagi
AndpepeHuianbHUX PIBHAHD.

2. 3apava Kowi i kpanoBa 3agava anst 3BU4anHUX andpepeHuianbHmx
PIBHAHb Ma€ BENUKE NpakTUYHE 3HAYEHHS.

9.5. KOHTpOnbHI 3anUTaHHA Ta 3aBAaHHSA

1. UWo HasuBaeTbCcs 3BMYaHUM gudepeHuianbHUM PIBHAHHAM?

2. CdopmynionTe NOCTAHOBKY KpanoBOI 3agadvi ans 3BMYanHOro
andpepeHuianbHoro piBHAHHA. Wo € 11 poss'askomM? Y akomy Burnagi
NogaeTbCA PO3B'A30K YNCENBHUM METO40M?

3. Bu4omy cyTb MeTofa KiHueBUX pi3HULb 414 NiHIMHOI KpanoBol 3aauvi?
AKi BiH Ma€e OUiHKM NOrpiLLHOCTI?

4. Po3B'aXiTb  MeTOOOM  KiHUEBUX  pPisHUUb  KpanoBy  3ajady

Yy + X2y + (1= x)y = %3 , ¥(0)=0, y(1)=0, 3 unicnom po36utTs
X +

Bigpiska N = 25. [MobyaynTte rpadik oTpMaHoro po3B'aA3ky.
5. Po3B'SXiTb METOAOM KIHUEBUX Pi3HULb HeNiHinHEe andepeHuianbHe

piBHSIHHS! pyroro nopsiaky ¥ —2xy’ —2y? = —4x, y(0)=0, y(1)=3.7 3

umcrom po36utTs Bigpiska N = 20. MobyaynTe rpadik OTPMMAHOIo PO3B'A3KY.
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